
ALUNNA/O: …………………………………… 
 
DATA: …………………………………………… 
 

VERIFICA DI STORIA 
 
1) CRONOLOGIA: COLLEGA CIASCUNA DATA AL SUO AVVENIMENTO: 
 
ANNO 0   MORTE E CROCIFISSIONE DI CRISTO 
 
33 D.C.   CADUTA DELL’IMPERO ROMANO D’OCCIDENTE 
 
313 D.C.   EDITTO DI COSTANTINO 
 
476 D.C.   NASCITA DI CRISTO 
 
2) LESSICO STORICO: COLLEGA CIASCUN TERMINE RIGUARDANTE LA 
STORIA DELL’IMPERO ROMANO: 
 
POPOLI BARBARI CITTÀ DIVENUTA CAPITALE GRAZIE A 

COSTANTINO 
 
LIMES SISTEMA DI FORTIFICAZIONI DIFENSIVE 

DELL’IMPERO ROMANO 
 
COSTANTINOPOLI FIUME CHE FA DA CONFINE NATURALE 

DELL’IMPERO 
 
DANUBIO    POPOLI CHE VIVEVANO AD EST, OLTRE IL LIMES 
 
COLONO    CIVILTÀ CHE OCCUPAVA LA PERSIA 
 
PARTI CONTADINO CHE IN QUALCHE CASO DIVENTA 

SCHIAVO 
 
  
3) RICOSTRUZIONE DEI LEGAMI DI CAUSA ED EFFETTO: RICOSTRUISCI 
QUESTO SCHEMA DI CAUSA ED EFFETTO SUL FOGLIO DELLA VERIFICA: 

1. ABBANDONO DELLE TERRE DA PARTE DEI COLONI 
2. IMPOVERIMENTO DEI COLONI 

3. INONDAZIONI E GUERRE 
4. INTRODUZIONE DI UNA LEGGE CHE OBBLIGA I COLONI A NON LASCIARE I CAMPI 

5. RIDUZIONE DEI RACCOLTI 
6. I COLONI PERDONO LA LIBERTÀ E DIVENTANO SCHIAVI 

 
QUESTO E IL MODELLO DI SCHEMA: INSERISCI SOLO I NUMERI: 
 
 
 



4) DOMANDE APERTE: SISTEMA NELLA COLONNA GIUSTA I NUMERI DELLE 
FRASI SEGUENTI, CHE RIGUARDANO L’ORIENTE E L’OCCIDENTE DELL’IMPERO 
ROMANO: 
 
1) È RICCO E FIORENTE 
2) HA COME CAPITALE ROMA 
3) HA COME CAPITALE COSTANTINOPOLI 
4) I COLONI DIVENTANO NEL CORSO DEL TEMPO SCHIAVI 
5) SI IMPOVERISCE 
6) I COLONI SONO LIBERI 
7) CONTINUANO I COMMERCI 
 
 

OCCIDENTE ORIENTE 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
5) RICOSTRUZIONE DEI LEGAMI DI CAUSA ED EFFETTO: RICOSTRUISCI 
LO SCHEMA DI CAUSA ED EFFETTO CHE RIGUARDA IL CRISTIANESIMO; METTI 
SOLO I NUMERI NELLE CASELLE: 

1) I CRISTIANI VENGONO PERSEGUITATI E UCCISI 
2) IL CRISTIANESIMO VIENE RITENUTO PERICOLOSO PER LO STATO 

3) LA RELIGIONE POLITEISTA ROMANA NON DÀ PIÙ RISPOSTE AI BISOGNI SPIRITUALI DEL POPOLO 
4) SI DIFFONDE IL CRISTIANESIMO, CHE PROMETTE ANCHE AI POVERI LA VITA ETERNA 

 
 
 
 
6) DOMANDE APERTE: RISPONDI ALLE SEGUENTI DOMANDE E RISPOSTI 
CON DEI BREVI TESTI: 
6A) SPIEGA LA DIFFERENZA TRA I TERMINI “POLITEISTA” E “MONOTEISTA” 
FACENDO DEGLI ESEMPI. 
6B) PER QUALI MOTIVI IL MESSAGGIO CRISTIANO È RIVOLUZIONARIO? 
6C) QUALI SONO I DUE SIGNIFICATI DELLA PAROLA “CHIESA”? 
 
VALUTAZIONE DELLA PROVA: 
AD OGNI RISPOSTA CORRETTA VIENE ATTRIBUITO UN PUNTEGGIO; IL 
TOTALE DEI PUNTEGGIO VIENE RAPPORTATO IN CENTESIMI E LA 
VALUTAZIONE VIENE ATTRIBUITA SECONDO LA SEGUENTE GRIGLIA: 
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